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Din causa sfintei sărbători de măne, Mier
curi. ziarul nu va apărea pănă Jo i sara.

Demonstraţiile antiprusiane.
Încurcăturile de tot soiul, ce ca- 

racterisează viaţa publică în monar
chia noastră dualistă, sunt în ajun 
de a se mai înmulţi cu una. Şi pănă 
acuma s’a simţit antagonismul cel 
mare, ce există între germanism şi 
slavism, din când în când şi în ra- i 
porturile dintre Austro-Ungaria şi Ger
mania. S’a ivit ici colo câte o mică 
dar trecătoare indispoziţiune în aceste 
raporturi proclamate oficial ca cele 
mai amicabile, ba chiar cordiale. Mai 
totdeauna prilejul la aceste mici ne
mulţumiri l’a dat câte o isbucnire a j 
Slavilor din parlamentul austriac contra j 
unor măsuri sau curente ce se iviau 
în imperiul german, având caracterul 
de persecuţiune a Slavilor. Aşa de 
pildă a fost când cu expulsarea în 
massă a lucrătorilor de naţionalitate 
cehă din Austria. Atunci s ’a inter
pelat în Reichsrath şi a urmat o re- 
monstraţiune straşnică a guvernului 
german îu contra oricărui amestec 
în afacerile interioare ale Germaniei, 
iar guvernul din Viena s’a grăbit să 
facă declaraţiani liniştitoare.

Cu ocasiunea discuţiunei asupra 
proiectului antipolon al guvernului 
prusian, unul din conducătorii cehi a 
protestat în camera austriacă, cum 
ştim, şi în contra relei tractări şi a 
prigonirii, ce o întâmpină în Prusia 
pe lângă Poloni şi indivizii de naţio
nalitate cehă. Ne putem explica mai 
bine, de ce au ţinut Cehii să accen
tueze faptul, că conaţionalii lor în 
Germania sunt tot aşa de râu văzuţi 
ca şi Polonii, dacă vom avea în ve
dere, că în programul politic al pan- 
germanilor Cehii din Boemia sunt pre
zentaţi ca un ic străin vârât în tru
pul germanismului, care în interesul 
acestuia trebue să fie cu ori-ce preţ 
delăturat, Nu numai Polonii din Pos- 
nania dar şi Cehii, cari despart pe

Germanii de nord de cei din sudul 
Austriei, sunt aşadar condamnaţi de 
politica pangermană a fi înecaţi cu 
timpul în marea germană. Aşa cel 
puţin se prezentă în imaginaţiunea 
pangermaniîor patria lor viitoare.

Să trecem insă peste aceasta pa
ranteză şi să continuăm firul înce
put. Măsurile de forţă extra-ordinare, 
ce voeşte să le ia Prusia în ches
tiunea polonă, au deşteptat cel mai 
adânc resens la toţi Slavii din Au
stria. In primul rând sunt fireşte Po
lonii galaţieni, cari protestează şi de
monstrează în favorul conaţionalilor 
lor din afară ameninţaţi. Deja miş
carea polono-fiilă a Slavilor austriaci, 
a avut răsunet în dieta prusiană, 

j unde a fost declarată de un amestec 
îndrăsneţ, care poate numai strica 
causei polone din Prusia. S’a zis, că 
orice s’ar petrece în afară de grani
ţele imperiului nu poate să altereze 
câtuşi de puţin mersul politicei pru- 
siane. S’a afirmat, că nu le pasă Ger
manilor de orice fel de demonstraţii 
s’ar face pentru Polonii din Prusia, 
peste graniţă.

Cu toate astea credem, că gu
vernul german nu va trece aşa uşor 
peste demonstraţiile antigermane, ce 
s’au făcut în Lemberg, drept ilus
traţie a protestului polon din Reichs
rath. In Lemberg s’a ţinut Duminecă 
un mare meeting de protestare. Pri
marul oraşului a apelat la delegaţiu- 
nea polonă în Viena, ca să facă în 
viitor altă politică exterioară, cu alte 
cuvinte un fel de ameninţare, că dacă 
guvernul prusian nu-şi va retrage pro
iectul de expropriare, Polonii din Au
stria, cari au iufluinţă la guvern, vor 
iniţia o luptă energică pe toată linia 
în contra Germaniei.

Mulţimea, ca de obiceiu Ia ase
menea ocasiuni, a voit să demonstreze 
şi înaintea consulatului german, dar 
a intervenit poliţia. Totuşi a succes 
o demonstraţie, cu ho i.baroarea te
reştrilor, la locuinţa noului consulat

german. S’a protestat în fine în con
tra d-lor Biilow şi Aehrenthal.

Demonstraţiile acestea pot uşor 
să aibă urmări, cari să aducă mare 
turburare în situaţiunea interioară şi 
aşa destul de încurcată a monarchiei 
noastre. Accentuarea mai cu putere 
a luptei dintre slavism şi germanism, 
deja de mult declarată, poate în îm
prejurările actuale să aibă chiar 
o înrâurinţă fatală asupra stărilor 
actuale austro-ungare. Suntem însă 
de părere, că comit o mare eroare 
puternicii zilei din Ungaria, dacă cred 
că din această luptă va putea ieşi 
vr’odată ceva bun şi favorabil pentru 
ei şi idealurile lor.

»Buâ. Hirlap< Şi Dr. £• Babeş La În
trebarea »Telegrafului R « de ce numitul 
ziar maghiar respunsese aşa de brusc prin 
articolul »Politică pe culoare«, acţiunei de 
împăciuire a lui E. Bab9 ş tot Jancso B. 
vine acum cu un lung articol prim, de 
lămurire. Ne surprinde tonul îmblânzit de 
atuncea, şî nu ştim ce Inspiraţie să găsim 
în el. Bineînţeles, condiţiile de pace din 
parte maghiară, rămân tot cele vechi. 
Zice şi acum : »egalitatea deplină naţio- 

| nală, nu poate fi pe baza împăciuirei«, 
apoi »politica naţionalistă a guvernului 
poate fi numai o poliucă energică şi cate
gorică«, pretinzând »recunoaşterea din 
partea naţionalităţilor, că a se supune 
este chiar interesul lor«, căci »ori ce ini
ţiativă de pace, venită dela guvern, ar fi 
numai interpelat ca o slăbiciune a lui«.(!!) 
Găsim însă un alt pasaj, care denotă toane 
de pocăinţă dacă nu vor fi numai ochi 
dulci şi aceştia: »Cât e pentru Maghiari 
pacea va fi uşor de garantat. Căci, cine 
are numai un miez de simţ de dreptate şi 
un dram de prevedere politică, neapărat 
îşi va da seamă, că idea de stat maghiar, 
nici când nu a făcut pretenziunea în tre
cut, şi nu va face-o nici în viitor, dacă 
nu va fi silită pa urma tendinţelor poli
tice de caracter revoluţionar, — preten
ziunea de a-şi jertfi naţionalităţile indivi
dualitatea lor etnica, limba, cultura, nici 
măcar particularităţile Jocale şi subiective.«

Banca naţională maghiară. Secretarul
camerei comerciale din Austria de jos, 
i i .  l i ie d l , distins economist, publică în 
>N. W. L< un articol, schiţând un nou

plan pentru cazul dacă Banca Austro-Un
gară, va : fi separată El propune un 
cartel stabil şi organic între cele două 
bănci autonome, ungară şi austriaca.

Deputaţii Croaţi, au ţinut eri după a* 
meaz o conferinţă, la care s’au prezintat 
în număr complet. Veştile ce s’au strecu
rat în public, spun că s’ar fi luat hotă
rârea de a se obstrua neînduplecat pro* 
iectul de autorizare.

In chestia şcoaieior noastre.
O ştire îmbucurătoare ne soseşte 

din comuna Rălchiu de lângă Braşov, 
una din cele mai mici comunităţi bi
sericeşti gr. or. române din traetul
Braşovului.*

In faţa situaţi unei grave create 
şcoaieior noastre prin legea Apponyi, 
comitetul parochial din Hâlchiu s’a 
ocupat în trei şedinţe continuative 
cu chestiunea ardentă: ca ce să facă 
pentru a susţinea şi pe viitor şcoala 
poporală din comuna lor aşa precum 
li s’a dat în îngrijire şi spre păstrare 
de cătră înaintaşi. In cele trei şedinţe 
membrii comitetului s ’au ocupat în 
mod amănunţit cu proiectul şcolar şi 
cu instrucţiunile primite din partea 
sinodului metropolitan, ţinut vara 
trecută la Sibiiu, şi după o desbatere 
deamnă, au luat Sâmbăta trecută cu 
unanimitate următoarea decisiune lău
dabilă :

Deoarece numărul copiilor, cari . 
cercetează şcoala primară din Hăl- 
chiu, este deaba de 64 (legea admite 
până la 80 copii într’o şcoală cu un 
singur învăţ.) şi deoarece acest număr 
de copii de 10 ani de zile nici n’a cre
scut nici n’a scăzut, prin urmare şi 
în viitorul mai apropiat nu va trece 
de 80, — comitetul reduce cele două 
posturi de învăţători la un  singur 
post, (în anii din urmă au funcţionat 
un învăţător definitiv şi unul provi- 
zor) şi asigură acestuia, începând cu 
anul viitor, o leafă anuală de 1000 
cor. şi cvincveniile prescrise de 1000 
cor. fa of altă deci o leafă de 2000 cor.

hOiLETONUL »GAZ. TRAN8 .«

Tipuri şi caractere.
Dup& Theophvast.

Linguşitorul.
Linguşirea se poate explica ca o pur

tare ţârâitoare, josnică, în procedură, so- 
«otită îq favorul aceluia, care se ocupă 
cu ea.

Linguşitorul e un ora, care în mer
sul pe stradă şopteşte încet protectorului 
«ău: »Observi, cum te fixează oamenii cu 
privirile? Aceasta nu se întâmplă cu ni
menea în întreg oraşul, atarâ de tine! Eri 
Stoa*) răsuna de lauda adusă ţe . Erau a- 
dunate la discuţie mai mult ca treizeci 
persoane, iară când convorbirea din în
tâmplare ajunse până la punctul, că cine 
e cel mai bun om din Athena, cu toţii au

*) Stoa, numită şi „e^oa poikile“ e spaţioasa 
galerie de tablouri din Aten*, mai târziu auditorul 
•filozofilor numiţi după numele său stoici. Un Joc 
pentru rendez-vous al Atenienilor. Aici şi înain
tea schimbăt nilor, conoptoirele bancherilor antici, 
era cu deosebire Jocul de „taifas4* alor toţi perde- 
varâ din clasele mai bune, în timp ce oamenii de 
rând se adunau în bărbierii şi cu deosebire î;i a- 
teUerele aşezate în piaţă, unde îşi povesteau unul 
altuia noutăţile zilei.

fost de acord la numele tău!« — In timp 
ce spune asta şi altele de felul ei, îi ia un 
păr, fulg, din triină şi dacă vântul a su
flat din întâmplare în părul aceluia un 
paiu, el îi ia şi zice: »Vez1, în două zile 
decând n’am fost la tine, ţi-s’a umplut ca
pul de peri albi, şî cu toate astea în eta
tea ta, ai păr destui de negru«.-— De cum
va zice acela ceva, atunci provoacă pe cei
lalţi să fie în linişte, iar dacă înceată cu 
vorbirea, strigă cât poăte: »Eminent; esce- 
lentă vorbire«! De face apoi u h  »wiţ< rău, 
el râde d'n răsputeri, ba îşi ţine şi hai
nele ia gură, ca şi când nu s’ar putea ţine 
de râs. Oamenii, cu cari se întâ!nesc sunt 
provocaţi de el să fie în linişte, până când 
trece protectorul. El cumpără mere şi pere 
copiilor acestuia, li-le predă în faţa părin
telui ior şi-i sărută eselamând plin de bu
curie: »Ah dragilor copilaşi ai unui exce
lent părinte«! — Dacă îl însoţeşte ia cum
părare în piaţa de ghete, el află că picio
rul său e mult mai elegant, decât fasonul 
gh 8 tei. Doreşte protectorul să şi vizi 
teze vr’un pretin, ei aleargă într’un suflet, 
îi vesteşte vizita şi apoi întoreându-se, zi
ce : »Te am anunţat«. El e în stare fără 
îndoială a se îngriji de cumpărături şi în 
târgul precupeţelor şi aleargă fără răsu
flare p8  lângă îndrăgitul său stăpân - pro
tector.

La masă ei e primul între oaspeţi, | 
care laudă vinul zicând : »Ce masă deli*1

cată ai pregătit«! El ia o bucată de pe 
masă, eselamând în gura mare : »Intr’a- 
devăr o delicatesă minunată«! Apoi în
treabă, făcând pe curtezanul, dacă pro
tectorul — gazda casei — nu simte cumva 
frigul sau dacă nu doreşte cumva un în- 
văliş şi pe când întreabă de astea, el îi 
aruncă deja pe umeri o manta. Din când 
la când se apleacă spre el, îi şopteşte 
câte ceva la ureche şi nu-i părăseşte nici 
un moment din ochi, ch ar dacă conver
sează cu alţii. In teatru el ridică curteni
tor perina scaunului şi o axează însuşi sub 
protectorul său »iubit«. Casa acestuia, zice 
el, e zidită în stilul cel mai frumos, mo
şia e aranjată escelent, iară portretul îi 
samănă de minune.

Nemulţumitul.

Nemulţumirea e plângerea, tânguirea 
neîncetată şi fără sens din partea aceluia, 
căruia i-se cuvine ceva.

Dacă prietinul său îi trimite o porţie 
de mâncare1), nemulţumitul zice aducăto
rului : »Ţi a părut rău pentru o lingură 
de supă şi o înghiţitură de vin şi de aceea 
nu m’ai chemat la masă«. De îi sărută a- 
manta, el esciam â: »Cu toate astea nu

Era în general obiceiu în vechime, că 
dacă vre-un invitat nu putea lua parte Ia masă din 
oare-care motiv, atunci gazda casei îi trimitea 
mâncare acasă.

i ştiu, dacă mă ai aşa de drag la inimă?« 
El e mânios pe Dumnezeu, nu pentru că 
plouă, ci pentru că deja de mult ar fi pu
tut ploua. Dacă găseşte pe stradă o pungă 
cu bani, îi auzi zicând : „Da, natural, o co
moară n’am găsit, încă nici-odaîă!« Când, 
după multă tocmeală, i-a succes să capete 
foarte ieftin un sclav deia vânzător, el cu
getă : »Ar trebui să mă bucur, dacă aşi fi 
putut lua pe ieftin ceva deosebit !< Când 
i-se aduce vesela veste : Ţi-s’a născut un 
fiu! — el replică nemulţumit vestitorului: 
»Adaugă ia acestea: şi cu el s’a dus ju
mătate din avere, şi atunci vorbeşti ade
vărul !«

Dacă are vre-un proces la tribunal şi 
ce-i meii mult i’a câşigat cu unanimitate 
de voturi, el face cu toate astea reproşuri 
advocatului său, că a lăsat neobservate o 
mulţime de baze importante de drept. Da’ă 
prietinii săi au pornit o colectă 2) pe sama 
lui, şi îi zice cumva unul din e i : »Ei, fi 
vesel, ferice!«, el replică atunci: »Pentru 
ce? ori doară pentru că fiecăruia trebue 
să înapoiez banii şi pe deasupra să fiu 
mulţumit, să mă revanşez, ca pentru vr’o 
mare binefacere?«

2) Pornirea colectelor, cu de jsebire pentru 
sprijinirea prietinilor mai săraci, sau acelora, cari 
au ajuns momentan în strâmtoare — era lucru 
foarte practicat. Sprijiniţii trebuiau să se îndato
reze la primirea banilor, că aceia samă o vor îna
poia, îndată ce starea financiară le va permite.
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Această leafă este asigurată din ur
mătoarele venite reale: din repartiţia 
pe care au achitat-o parochienii şi în 
anii trecuţi, din ajutorul asigurat pe 
base de acte din alodiul comunal şi 
din arânzile după unele pământuri 
ale bisericii. Aceste hotărâri vor fi pre
zentate sinodului parochial, care este 
convocat pe Duminica viitoare şi care
— după cum suntem informaţi — va 
primi unanim această hotărâre.

Iată dar o comună din protopo
piatul Braşovului, care a găsit o mo
dalitate cinstită, pentru a asigura 
şcoalei româneşti, caracterul şi limba 
strămoşească!

Membrii comitetului parochial în 
frunte cu preotul lor T. Roşea, au 
marele merit, de-a fi salvat reputaţia, 
protopopiatului Braşov, care, după 
părerea exprimată de protopopul trac- 
tual în recenta conferinţă învăţăto- 
rească, nu ar fi în stare să susţină 
în întreg protopopiatul, afară de Bra
şov, o singură şcoală din propriele 
mijloace! Iată însă că s’a găsit o co
mună, care a desminţit „informaţiu- 
nile“ dlui protopop şi a aflat căile şi 
mijloacele de a susţinea o şcoală ro
mânească fără ajutorul de stat; iar 
din faptul acesta rezultă, că acolo, 
unde sunt oamenii conştii de che
marea şi responsabilitatea ce o au 
faţă de neamul lor, se pot face lu
cruri mari

Dorim numai parocliienilor Hăl- 
chieni, să aibă parte de un învăţător 
harnic, care fiind pe viitor scăpat de 
miseriile materiale, să dea celor 64 
copii o creştere bună românească, 
arătându-se vrednic de jertfele şi în
sufleţirea parocliienilor.

*

I q momentul înebeierei numărului nostru 
de azi ne soseşte „Telegraful Român“ din Sibiiu, 
e&re publică următotul comunicat:

„Cerându-se din diferitele părţi 
ale arhidiecezei desluşiri cu privire 
Ia o conferenţă a învăţătorilor din 
protopopiatul Braşovului, în care s’ar 
fi constatat, că din întreg protopo
piatul numai şcoalele din Braşov s’ar 
putea susţinea fără ajutor dela stat
— venim a răspunde, că chiar dacă 
s’ar fi făcut aceea constatare din par
tea învăţătorilor, ea nu are nici o 
bază, pentruca nu învăţătorii [sunt 
chemaţi a constata şi a decide asupra 
susţinerii şcoalelor cu sau fără ajutor 
dela stat, ci în prima linie comitetele, 
sinoadele parohiale şi consistoarele 
noastre eparhiale. Suntem în poziţie 
de a aminti şi tocmai cu privire la 
comunele din părţile Braşovului, că 
credincioşii noştrii din fruntaşele co
mune Săcele, Feldioara, Preşmer, Râş- 
nov, etc., vor susţinea şcoalele lor

Distrasul.

Fiinţa distrasului, uluitului, constă în 
tm anumit mutism al spiritului in vorbe şi 
în afaceri.2 3)

Dacă distrasul a socotit ceva şi a 
ajuns la rezultat oarecum, ei e gata să 
întrebe pe vecinul său? »Cât face asta?« 
De este cumva acuzat şi trebue să apară 
Ja un termin anumit, el îşi uită cu desă
vârşire şi pleacă la ţară. In teatru adoar
me şi rămâne singur singurel înapoi. Dacă 
a mâncat cumva prea mult şi trebue să 
se scoale noaptea pentru a eşi afară, ei 
ajunge pe moşia vecinului unde e muşcat 
la tot cazul de câne. De a luat un lucru 
în mână şi l’a pus imediat apoi j o s : el îl 
caută înzadar, neputându- 1  regăsi. Când i-se 
aduce vestea despre moartea vre-unuia 
dintre prietinii* săi şi e rugat să ia parte 
la înmormântare, atunci făcând o faţă po
somorâtă, tristă, cu iacrămi li auzi escla- 
mând : »Mă bucur din in im ă!« Dacă i se 
înapoiază vr’o datorie, el e în stare să 
aducă martori [să tacă adecă pe datoraşul); 
şi să dojenească iarna pe servitor, pentru 
că n’a cumpărat castraveţi. Pe copiii săi 
îi sileşte la luptă şi ia fugă, pănă ce a-

3) Nu mutismul, ca atare, precum zice de
finiţia, ci o momentană lipsă de spirit este baza 
acestui caracter, o stare, în care respectivul uită 
cu desăvârşire ; şi fâră de a ,şti, el zice sau face 
contrariul dela ceea-ce de fapt ar trebui să facă.

fără ajutor dela stat. Deci va fi bine 
ca învăţătorii noştri să nu-şi aroage 
ingerinţe în afaceri cari nu aparţin 
competenţei lor, ci să aştepte cu în
credere hotărârile forurilor noastre 
bisericeşti, să se abţină dela orice 
consfătuiri şi constatări. Rugăm pe 
confraţii noştrii dela „Gazeta“ să ia 
notiţă de această declaraţie.“

Luăm cu mare bucurie act de comu
nicatul de mai sus, care, fiind desigur in
spirat de forurile superioare competente bi
sericeşti, e menit să resfire îngrijirile juste 
şi nedumeririle, cari s’au ivit cu drept cu
vânt în sufletele Românilor de pretutin
deni, in urma faimoasei conferinţe învăţă- 
toreşti din Braşov, despre care am relatat 
pe scurt.

Atn avea numai o singură observare. 
Alăturea cu majoritatea învăţătorilor în
truniţi în amintita conferenţă, dacă nu 
chiar în fruntea învăţătorilor, a fost însuşi 
protopopul Braşovului, care a declarat, câ 
după inforinaţiunile d-sale nici o şcoală 
primară din acest protopopiat—afară doar 
de Braşov,—nu va fi in stare să’şi susţină 
din propriile mijloace şcoala. Prin urmare 
ce să zică învăţătorii, dacă însuşi pro
topopul tractual, şeful lor, debutează 
cu astfel de »informaţiun.« într’o con
ferinţă convocată de d-sa pentru a se 
consiătui într’o afacere atât de importantă 
precum este chestiunea susţinerei şcoaie* 
lor noastre primare ? !

Şi BuCOVinSOil cer funcţionari în ju 
decătorii şi pretutindeni, cari să înţeleagă 
limba poporului a cărui interese le conduc 
şi asupra sorţii căruia judecă. O fac asta 
mai stăruitor din prilegiul unui prcces, 
înaintea Curţii cu juraţi, unde acuzatul 
român cunoştea numai limba sa, dintre 1 2  

juraţi nici unul nu ştia româneşte, iar 
dintre judecători abia unul. Ajutor de tăl
maci nu s’a întrebuinţat, juraţii puteau să 
înţeleagă numai acuza în nemţeşte a pro
curorului, şi acuzatul s’a ales eu o per 
deapsă grozavă de mai mulţi ani închi
soare.

Prusienii şi Maghiarii.
In legătură cu paralela din primul 

nostru articol de ieri, unde au fost puse 
în faţă părerile imperialismului maghiar, 
acuma la dominaţie, şi a opoziţiei ma
ghiare, căzute dela dominaţie în opoziţie 
— mai dăm în traducere câteva pasaje, 
în chestia colonizării prusiene şi a copiei 
aceleia în Ungaria.

»Buci. H.< ...»Ţinem să punem în faţă 
naţionalităţilor noastre necredincioase, piida 
polonă. Ele habar ri’au de puterea deplină 
ce se poate desfăşura în interesul pentru 
siguranţa politică a unui stat. Se caute 
numai la colonizările iui Darányi, în urma 
cărora au ajuns ia casă şi masă bună 
chiar şi unele familii de ale naţionalităţilor, ( 
şi să recunoască spiritul uman, de care se i 
lasă conduse acele colonizări. Dar cu toate j 
astea, să nu uite a se pregăti şi la alte | 
vremuri, când statul maghiar, luând de 
seamă efectele nizuinţelor de distrămare, '
eeştfa sunt obosiţi cu desăvârşire. Dacă 
din întâmplare îşi ferbe însuşi ia ţară mân
care de linte, el pune de două ori sare în 
oală, făcând astfel inconsumabilă mâncarea. 
Dacă plouă, el cugetă: »La tot cazul se 
vor putea vedea minunat stelele astăzi !< 
De îl întreabă cineva: Câte cadavre crezi, 
că au fost aduse cu totul în cimiter? el 
îi replică: »Aşa de mult ne putem dori 
unul pe a ltu i!« v

F lecărirea.')

Flecărirea constă în vorbă multă fără 
nici un înţeles.

Flecarul se aşează lângă cineva, pe 
care absolut nu- 1  cunoaşte, şj-i ţine prima 
dată o vorbire de laudă ia adresa propriei 
sale so ţ i i; apoi îi istoriseşte ce a visat în

i)  Acest caracter se poate întitula fără în
doială şi altcum: vorbăreţul, limbutul, gură spartă, 
şi altele numiri mai comune, mai triviale i-se pot. 
atribui. Caracteristica lui este întrebuinţarea peste 
măsură a limbei şi ca atare are uu punct ;oraun 
cu guralivul. Di osebirea între aceste două carac
tere este: flecarul e nevinovat, nu caută.nici când 
ceartă şi nu umblă după deşertăciune, e mulţumit 
dacă află p- cineva care îl ascultă sau ba la flea
curile lui; guralivul e arogant, el vrea s* fie as
cultat sirgur şi ia cuvântul ori oui, când se ames
tecă în vorbele lui. Amândoi la « laltă sunt foarte 
neplăcuţi; primul plictiseşte pr'r flecuirf, al doi
lea supără prin aroganţă.

în vecini şi în parlament, nu se va mai 
mărgini ia căile şi mijloacele de pănă 
acum«...

»Az Újság*. S’a amintit eri, în resu- 
mat, ironicul răspuns al acestui ziar, la 
iantaziiie de maimuţerie a imperialistului 
maghiar : »dar unde pui slăbănogia noastră 
faţă de puterea Prusiei organizate solid şi 
conduse cuminte? ! Prusia are trei mi
lioane de baionete şi cele mai perfecte tu
nuri !« Iată în continuare pasagiul: »Cu 
cât e mai slab şi mai atârnător un stat, 
cu atât mai moral şi mai consecvent caută 
să fie. Germania simte că nu-i avizată la 
nici una, de aceia stringa de gât pe po
lonii săi, îngrozindu-so în acelaş timp de 
volniciile maghiare.... Cu naţionalităţile 
noastre putem isprăvi în un singur chip : 
să adunăm o putere uriaşă, pe care dacă 
am întrebuinţa-o chiar după chipul pru- 
sieniior, nime în lume să nu se poată 
amesteca în treaba noastră. Acuma, se 
caută desnodăminteie în viclene apucă
turi de sfărnari, în scuiparea pe deputaţii 
naţionalişti, apoi în mituirea lor, în trân- 
teli mărunte, în tăinuite buzunare de pan
taloni, dincolo (fe Drava cu mituiri, pe 
urmă cu alegeri başibuzuceşti, sa măguleşte 
opinia publică cu slăvirea lui Apponyi şi 
cu scriniirea iui Björnson, — în loc să-şi 
dea seama, ca, în realitate, chestia naţio
nalităţilor este cântarul forţelor ce poate 
desfăşura naţiunea maghiară faţă de for
ţele naţionalităţilor. Chestia naţionalită
ţilor este cu atât mai gravă cu cât o mai 
slabă politica naţională maghiară... »(Ur
mează înainte, pănă la constatarea, că 
chestia naţionalităţilor acum, sub regimul 
naţional este mai gravă... de dragul con
cluziei !) *

La cele spuse de »Az. U.< [ar fi să 
mai adaugem : nu numai lipsa de trei mi
lioane baionete împedecâ pe »naţiunea ma
ghiară« de a urma intru to 3 te politica bru
tală a Prusiei. La noi doar baionetele se su
plinesc cu braţ8  vânjoase şi cu suflete bru
tale. Altceva e la m ijioc: Suntem săraci. 
Săracă şi sdruncinată economiceşte este 
ţeara noastră, cât cele 1 0 0  milioane, ce le 
cere Darányi dela »sângele lui Árpád« ar 
fi o sugere de vampir, ne-ar duce ţeara 
cu siguranţă la faliment econom ic!

Pentru »Búd. Hír.« de asemenea avem 
un răspuns. Adevărat. în unele părţi unde 
s’au tăcut colonizări, au primit cevaşi aju
tor şi unele familii româneşti. Dar ştiţi, 
cari sunt acelea? Preotul, învăţătorul, 
primarul, ş» alt slujbaş pe care pretorele 
îl recomandă pentru »meritele sale pa
triotice«. Iar cât e pentru acţiunea de co
lonizare, in genere, dăm şi noi un sfat 
»imperialiştilor« ; să grăbească cu ea pănă 
neputinţa noastră încă nu ştie esploata 
uriaşa nedreptate, ce se ascunde în acea 
acţiune, pănă încă nu s’au trezit ia drep
turile ce ie eompet şi pe cari au şi ele 
mijloace de a le realiza, masseie băştinaşe 
din cutare ţinut, toţ aşa de lipsite, chiar 
mult. mai lipsite, decât nişte elemente 
aduse de peste hotare!

Proiectul anti-polon
în dieta prnsiană.

(Continuare).

Ministrul de agricultură Arnim pro
testează în contra afirmărei prelatului 
Jazdzewski, că guvernul nu vrea pacea cu

ultima noapte; trece apoi bucată de bu
cată în revistă mâncările pe cari le-a mân
cat azi. Apoi, î» caz că merge geşeftul, 
ajunge să vorbească între altele, că totuşi 
lumea pe zi ce merge devine tot mai rea 
şi că bucatele s’au scumpit din nou în 
piaţă iară în oraş sunt foarte mulţi străini; 
apoi povesteşte, că marea va fi iarăşi na
vigabilă la serbarea lui Dionysos,2) şi că, 
dacă va trimite Dumnezeu ploae, aceasta 
va cădea de tot bine câmpului; apoi că 
In proximul an află de bine să-şi cultive 
câmpul; a fost în genera! un an cu nevoi 
grele şi Damippos a aprins lumina cea 
mare la Misterii3); numără apoi câte co
lumne are Odeonul4 5) şi »Eri, zice apoi, 
am luat un vomitiv«. »Ce zi avem oare 
azi?« Şi »Misteriile, obsearvă el, cad în 
Septemvrie, în Octomvrie sunt Apaturiile’) 
iară sărbătoarea rurală a lui Dionysos va 
fi în Decemvrie«. Dacă a stat odată omul 
de vorbă cu el, atunci nu mai înceată cu 
vorb». —

1907 XI;30. /. Lupan.

2) Serbările lui Dionysos erau ţinute în 
Martie.

3) »Misterii“ se numia serbâtoarea de 9 zile 
a zeiţei Ceres, la care avea loc o procesiune noc
turnă cu facle.

4) Odeon era sala pompoasă, zidită de Pe- 
ricles, destinată întrecerilor musicale.

5) »Apaturiile« erau sărbătoarea de 3 zile în 
onoarea lui Dionysos.

Polonii. Istoria dovedeşte contrariul: Cu 
cât mai mult s’au împlinit dorinţele politice 
ale Polonilor, cu atât mai tare a crescut 
agitaţia pentru Marea-Polonie, care a scris 
pe steagul ei restabilirea imperiului polon.!

Nu încape îndoială, lupta naţională 
trebue dusă la sfârşit. Germanii sunt faţă 
cu Polonii prin aceea în dezavant^jiu, ca 
Polonii se înmulţesc mai tare. Asia e ră- 
dăcina puterei lor şi nu pe terenul econo
mic. De aceea e necesar ca ţara să fie co
lonizată cu Germani şi, dacă nu ni se vând 
de bună voie moşiile, să le expropiâm. Nu 
voim să isgonim (fin ţară ţărănimea po
lonă, ci voim numai să căpătăm pământul 
necesar pentru colonizare.

Spune apoi că guvernul se va feii 
de a se năpusti asupra singuraticilor Po
loni şi sfârşeşte cu cuvintele: Stalul pru
sian, în interesul siguranţei germanismului 
şi a limbei germane, nu poate tolera pro
gresul Polonistmilui.

Dep. Dr. Porsch (centru) condamnă 
proiectul guvernului din punctul de vedere 
al dreptăţii, zicând cu Windhorst: aceasta 
nu e o lege a păcii, ci o lege de luptă pe 
viaţă pe m oarte! Toată politici de coloni
zare e o  mare eroare, ea a adus în stagnare 
germanizarea Prusiei ostice. Proiectul gu
vernului e contrar şi constituţiei prusiene. 
Constituţia permite în anumite condiţîuni 
expropriarea, dar paragraful ei iundamen- 
tal este: »Proprietatea e inviolabUâ«. E rea 
politica, care tinde a goni pe oameni, de 
pe pământul lor. Gândiţi-vă numai la eon- 
zeeenţe !

Ministru de justiţie Dr. Beseler zice, 
câ expropriarea nu se cere pe bază de 
drept, ci din consickraţiuni politice şi în 
privinţă aceasta vor avea să hotărească 
factorii legislaţiei. Constituţia se interpre
tează totdeauna în mod diferit, după punc
tul de vedere al interpretatorilor. (Auziţi! 
auziţiîXRăspunderea pentru lege o au aceia, 
cari au fost cauza că «’a prezentat (U?).

Contra, mai vorbeşte depui. Kindler 
(partidul popor-liberali).

Dep. de Oldenburg (conservator) este 
pentru o reorganizare a comisiei de colo
nizare şi nu aprobă întru toate proiectul 
şi sfârşeşte a şa : Domnilor Poloni ! Îndă
rătul D-voastră, zace îngropat imperiul po
lon, înaintea D-voastră sta statul prusian, 
care nu şi-a împlinit încă misiunea sa In 
lume. (Aplauze. Polonii fac sgomot).

In şedinţa de Sâmbătă a dietei pru- 
siace, s ’a manifestat în mod surprinzător 
puţin interes pentru proiectul anti-polon. 
Băncile erau partea cea mai mare goale. 
Numai câod a vorbit polonul Dziembowski 
cu mult temperament s’a deşteptat inte
resul celor prezenţi. El zise între altele :

»Să ne ţinom .de maxima: puterea 
primează dreptul (Machfc gehr vor Recht)? 
Nimeni din cei ce stau pe baza statului 
modern, nu va putea primi proiectul; el 
este revoluţionar, primul pas spre comu
nism, care asemenea şi-a înscris pe drapel 
expropriarea«.

Consiliarul de justiţie Moeller, din 
Coblenz, declară proiectul do anticonstitu
ţional.

Desbaterea s’a siârşit luându-se ho
tărârea de-a se preda proiectul unei co- 
misiuni de 28 membri. Se prevede că în 
sânul acestei comisiuni proiectul va fi s m - 
pus mai multor schimbări.

Cronica din afară..
Declaraţiile primului ministru rus in con

siliul imperiului. In şedinţa de Sâmbătă a 
consiliului imperiului, Stoiypin a cetit ace
leaşi dedaraţiuni ale guvernului, ca şi în 
Dumă. Consiliul a adoptat o ordine de zi 
declarând dorinţa de a colabora la execu
tarea proiectelor guvernului, destinate a 
ameliora buna stare a populaţiunei şi a 
restabili buna ordine şi respectul legilor.

Rusia şi finanţele turceşti. DinConstatl- 
tmopoi se anunţă, că ambasadorul rus din 
localitate a atras atenţia guvernului turc 
şi în specia; a ministrului de finanţe asu
pra faptului, câ impositele ce se luau de 
cătră poartă în vilaetele Atana, Oasfcame- 
niţi, Corla şi Siva, au fost anul acesta 
foarte neglijate de cătră perceptori, aşa 
încât ele nu au fost încasate. Totodată 
ambasadorul rus a atras atenţia, că chiar 
şi birul care se lua asupra oilor şi cele
lalte imposiie din viiaetut Alepo,au rămas 
cu totul în urmă, fără a fi încasate. Acea
sta probabil din cauza încurcăturilor, cari 
au împiedecat pe Turci să-şi vadă de ad
ministraţie. Protestul ambasadorului rus a 
fost motivat de faptul că la 1  Ianuarie 
trebue sa se plătească guvernului rus suma 
de 350.000 lire turceşti. Ambasadorul şi-a 
exprimat temerea că această rată nu va 
putea fi achitată la timp din causa lipsei 
de bani. Guvernul turc a răspuns acestei 
note spunând că Rusia n’are să poarte nic
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o grijă, deoarece raia de despăgubire va 
fi plătită neapărat la termen.

Budgetul războiului în camera franceză. 
Catrera a discutat Sâmbătă budgetul răs- 
boiuiui. Deputatul Meslier socialist a afirmat 
Intre altele, că armataţine recordul mortali
tăţii in Europa. Meslier blamează modul 
de recrutare care este deplorabil şi critică 
reaua stare higienică a trupelor. Dep. Gheron 
răspunde, că administraţiunea se preocupă 
mai ales de sănătatea soldatului. Mortali
tatea a diminuat considerabil de la 1875. 
In ce priveşte starea - sanitiră a armatei 
franceze ea vine imediat după a Germa
niei şi Înaintea stărei sanitare a Italiei, 
Rusiei, Austro-Ungariei, Spaniei şi Statelor 
Unite. Refacerea generală a casarmamen- 
tului în toate corpurile a fost prescrisă.

Ministrul de răsboiîi Picquart, preci- 
sând precedentele sale explicatiuni privi
toare la demersurile generalilor Hagron şi 
Miehel declară, că ele nu au fost nicide
cum dictate de preocupări politice. Cei doi 
generali au plecat în mod corect, concep- 
ţiunile ior personale, neperraiţându-Ie să 
accepte răspunderile funcţionarilor lor. Ge
neralul Hagron a fost de altfel înlocuit 
printr’un ofiţer de mare valoare.

0 nouă acţiune a bandelor greceşti în 
Macedonia. Din Salonic să anunţă, că auto
rităţile militare de acolo au aflat că în 
apropiere de Larissa, trei ofiţeri greci şi 
eu 600 comitagii greci sunt gata să treacă 
graniţa turco-greacă pentru ca împărţiţi 
In bande câte 2 0 0  inşi să atace satele bul
gare din vilaetul Monastir. Afară de acea
sta se spune că doi ofiţeri sârbi din sta- 
iul-major, cutreeră Macedonia, travestiţi 
ea negustori de vite şi că au plecat prin 
Ueskueb la KOpruli şi Salonic.

ŞTIRILE ZILEI.
— 20 Noemvrie ▼.

La alegerile pentru congregaţia corni*' 
latului firaşOV, cari s ’au făcut astăzi în 
Scheiul Braşovului, au fost aleşi aproape 
cu unanimitate de voturi următorii mem
brii : Vasile Voina, protopop, Dr. Vasile 
Saffcu, parocb, Iuon Lengeru, advocat, Ni- 
colae Bogdan, profesor şi Mihail Russu, not. 
pens,

Băncile noastre in 1906. După bilan
ţurile primite dela 116 institute de credit 
şi de 1 1  însoţiri Raiffeisen, s’a întocmit 
bilanţul general al institutelor noastre de 
bani, pe anul 1906, din care scoatem aii 
câteva date. Activele sunt pe acest an de 
128,645,980 cor., urcându-se cu 18,141,464 
cor., faţă de anul precedent. Capitalul so
cial este de peste 13 milioane cor. — ur
carea 827350 cor. Fondul de rezervă 
6.170,600 cor. — urcarea 1.154,212 cor. 
JFondul de binefaceri 164,799 cor. — ur
carea 12,733 cor. Profitul net 2,476,950 cor. 
— urcarea 191,647 cor. fîscontul s’a urcat 
cu peste 1 1  milioane, faţă de anul prece
dent. împrumuturile hipoteeare sunt ase
menea în considerabilă creştere. Realită
ţile băncilor reprezintă o valoare de aproa
pe 3 şi * / 3  mii. Spre fructificare este de
pusă o avere naţională de 66,910.000 cor. 
cu însemntă creştere faţă de trecut. — 
Mai multe institute de bani avem în comi
tatele S'biiu (27), Caraş-Severin, Hunedoara, 
Bistriţa-Nă?ăud, Timiş (14). Numai câte unui 
ta  : Mureş-Turda, Cenad, Ciuc. Nici unui in 
Maramureş.

Jubileul Papei. In 18 Nov. anul viitor 
Papa Piu X., va serba al 50-lea an de 
preoţie. Şlujba ce va oficia ei la acea aniver
sare se chiamă »liturgia de aur«. Pentru 
liturgia de aur se fac de pe acuma mari 
pregătiri. Se fac colecte în stil mare 
ĉu banul (sfântului Petru) şi se vor dărui 

preţioase scule...

Spre comunism. Cu începerea noului 
an, va fi pusă în fiinţă şi în Braşov o bu
cătărie comună, ai cărei plan agită acuma 
de un an pe locuitorii diferitelor oraşe din 
ţara noastră. Regulamentul s’a fixat deja, 
mai rămâne alegerea biurouritor. După re* 
gulament, »acţionarii« bucătăriei comune, 
vor avea in toată ziua trei feluri de mân
care la prânz, şi un fel, friptură, la cină. 
Joia şi Dumineca patru feluri. O porţie, 
suficientă pentru doi oameni mari şi un 
copil — un litru supă, 3/ 4  klgr. carne, un 
litru zarzavat, şi prăjitură în proporţie! — 
va .costa 80 cor. la lună. Mai este de plă
tit, ia început, pentru vase, 16—20 cor. 
taxă de înscriere.

Ministrul instrucţiei publice din România a fost silit să oprească mal multe 
manuale şcolare scrise în limba maghiară, 
pline de cuvinte injurioase pentru Români. 
Totodată a dat decret, în care pretinde 
aprobare ministerială, pentru ori ce ma
nual, la toate şcoalele particulare.

Basarabia n’a trimis nici un deputat 
român în Duma rusească, după cum aflăm 
din o scrisoare trimisă lui »N. Rom.« Intre 
cei nouă deputaţi, câţi are drept a alege 
Basarabia, se găsesc toate corciturile de 
neamuri leşeşti, armene, ovreeşti, greceşti, 
etc. Unul singur, deputat al ţărănimei ştie 
abia ceva româneşte. Veneticii aceştia nu 
sunt măcar prietini ai Românilor.

Dela societatea meseriaşilor români 
din Blaj. Comitetul Societăţii meseriaşilor 
din Blaj după pilda anului trecut va ţinea 
şi în anul acesta conferinţe împreunate cu 
deolamări în fiecare Duminecă clinsesonul 
de iarnă. — Inaugurarea conferenţeior a 
avut loc Duminecă în 1 Decemvrie prin 
Reverend issimul domn canonic Dr. Augu- 
stin Bunea^la oarele 5 d. a. în sala cabi
nei române.

Deschiderea noului spital de ochi din
Braşov. Eri în 2 Dec. 1907 au fost insta
laţi In noul spital de ochi, situat în Scheiu, 
strada Caterinci Nr. 4, 34 bolnavi de ochi 
şi astfel s’a Inaugurat activitatea, binefăcă
toare în acest institut umanitar. Medicul 
dirigent al spitalului s’a folosit cu mare 
satisfacţiune de această ocaziune, spre a 
exprima magistratului orăşenesc şi mem
brilor reprezentanţei orăşeneşti cea mai 
călduroasă mulţumită pentru marea bună
voinţă, cu care au sprijinit totdeauna spi
talul de ochi al statului, în timp de 51 de 
ani, de când există. In timp de 23 de ani, 
din anii 1865—1888 spitalul do ochi a fost 
instalat în odăile din mansarda agilului, 
orăşenesc de infirmi, pentru o chirie foarte 
mică şi a funcţionat în fiecare an în lu
nile Maiu până la Septemvrie.

In anul 1903, la 1 Oetomvrie, spiţa* 
Iul de ochi, care cu începere din 1  Martie 
1889 a fost deschis pentru bolnavi în de
cursul anului întreg, a iost instalat în un 
edificiu al oraşului, în strada Caterinei 
Nr. 4, unde a rămas până la 30 August 
1906. In anul acesta s’a mutat iarăşi în 
alt edificiu al oraşului, în Târgul cailor 
Nr. 18, unde a rămas până In ziua de 
astăzi.

Reprezentanţa oraşului şi*a manife
stat bunăvoinţa faţă de spitalul de ochi 
hii numai oferindui de repeţite-ori şi în 
condiţii favorabile localuri potrivite, ci şi 
atunci, când statui a decis de a clădi un 
spital special, pentru bolnavii de ochii, a 
contribuit foarte mult la realizarea acestui 
plan. In şedinţa din 12 Ianuarie 1905 on. 
reprezentanţa a decis în mod mărinimos, 
ca să cedeze în mod gratuit statului, te
renul de clădit din strada Caterinei Nr. 4, 
spre a clădi un spital de ochi. Astfel a 
iost posibil ca după o existenţă provizorie 
de 51 ani, să se clădească un spital după 
toate recerinţele moderne, în care bolnavii 
de ochi din Braşov şi cei din regiunile 
mai apropiate şi mai depărtate de Braşov 
să fie trataţi de medici ocuiişti, care stau 
la înălţimea chemării lor.

Esceptional I »Tribuna« din Arad, scrie, 
că, în urma intervenţiei ministrului de 
honvezi, tribunalul dela Orade, a pus ter
min de urgenţă procesului ei pentru arti
colul în chestia măcelului de la Panade, 
Ungureşte se zice la asta: »soion kivtilk

Cam aşa comandaseră şi sergenţii de 
la Pănade şi Christian, puţin mai după tem
peramentul lo r : rajta!

Congresul pansiavist, care s’a ţinut 
mai pe urmă acuma-s 40 de ani, şi pe care 
evenimentele perândate de atunci l’au des- 
minţit, va avea iarăşi Ion în vara viitoare. 
Profesorul universitar, Borfenco, din Mos
cova, a dăruit 1 0 0 . 0 0 0  ruble pentru chel- 
tueli. Polonii probabil se vor reţinea şi 
acum, din Austria însă vor lua parte mai 
mulţi deputaţi bohemi.

Ei lutre ei. Apărătorul lui Lengyei Z., 
cunoscutul Vâzsonyi, a cerut cercetare di
sciplinară în contra procurorului Selley, 
fiindcă se lasă »influinţat«. Asta se întâm
plă după ce Polonyi ceruse delegarea unei 
judecătorii provinciale. — Primul act al 
marelui proces, acuma decurge în faţa tri
bunalului din Pesta.

Proprietăţile congregaţiilor din Franţa
se vând anevoie, căci biserica a afurisit pe 
cei ce ar cuteza să le cumpere. Ele iac un 
miliard de iei şi ceva. Congregaţiile au dus 
peste graniţă averea mişcătoare, au pus 
ipoteci pe nemişcătoare, şi-au micşorat prin 
toate mijloacele activul. Cheltuielile urmă
ririlor se urcă la un milion de iei.

Doctoratul în dropt, la universitatea 
din Bucureşti este întrodus prin confir- 
maţie definitivă. înscrierile se încep deja. 
Este interesant, că se grăbesc a face doc
toratul şi bărbaţi cari au absolvit mai de 
mult universitatea.

Moştenirea lui B. P. Haşdeu. Princi
pele Ferdinand, moştenitorul de tron al 

' României, a încredinţat pe administrato-

rul domeniilor coroanei, d- 1  Kalinderu, să 
facă declaraţie înaintea executorilor lega
tari, că nu voieşte să primească averea 
răposatului B. P. Haşdeu, lăsată prin testa
ment principelui. Acea avere este miste
riosul castel spiritist »lulia Haşdeu«, din 
Câmpina, destinat a fi prefăcut în templu 
şi muzeu spintist.

Concert Duminecă seara publicul bra
şovean a avut parte de o audiţie muzicală 
âa rară valoare artistică. D*nii Fr. Schorg,
H. Daucher, P. Miry, i, Gaillard, cari se 
numesc quartetul de la Bruxella, în cutre
ierarea lor prin oraşele din Ungaria, au 
avut norocoasa ideie, de a da măcar un 
singur concert, cercetat ca îmbulzeală şi 
ascultat cu deosebită pasiune, şi în Braşov. 
Au executat — trei vioare (una cobză) şi 
un violoncel — piesele cele mai de seamă 
ale lui Beethowen, Schubert şi Tschai- 
kowsky, deslănţuind entuziasmul cu deo
sebire în un »Presto« celui de ai doilea şi 
în un »Andante cantabile«, cu surdina, al 
celui din urmă. Se disting şi pot fi popu
lari mai ales pe urma unui «ântec armo
nios, fin, delicat, nuanţat, până la capăt.

ca vor dispare. Ideia latină însă a rămas 
ca opasăre rănită, care deocamdată sboară 
greoiu, dar care mai târziu capătă din nou 
forţe şi’şi ia sborul mai sus spre soare. 
Ideia latină şi-a găsit primul adăpost în 
Imperiul Bizantin, apoi în Italia în timpul 
renaşterei şi apoi pe malurile Senei în tim 
pul lui Pierre Ronsard, care dădu litera* 
turei franceze forţa să ducă mai departe 
idealul Latin.

Trece în revistă marii scriitori fran
cezi din secolul al XVII-lea şi vorbeşte cu 
mare entusiasm de Grigore Alexandrescu, 
ale cărui idei se adapă dela aceleaşi surse 
ca şi literaţii francezi, comtimporani lui. 
Grigore Alexandrescu conform idealului 
latin s’a adresat întregei omeniri. Litera
tura lui este umanitară şi nu locală.

Aceasta este calitatea cea mai de că
petenie a oricărei literaturi. Scriitorii nor
dului cu toată personalitatea lor înainte 
de toate sunt umanitari. Geniul unei lite
raturi constă în a naţionaliza ideile uni
versale şi a universaliza ideile naţionale.

Conferenţiarul a fost dese ori între
rupt de aplauze sgomotoase. vd.

Artişti asfixiaţi pe scenă, se anunţă 
din Yalencia că, la prima reprezentaţie a 
operei »Walkyre«, de Wagner, era sa se 
întâmple o gravă nenorocire. Maşina care, 
în ultimul act, trebuia să producă focul 
vrăjit, n’a putut funcţiona. S’a recurs atunci 
la întrebuinţarea de foc bengal, care din 
cauza desvoltărei prea mare de fum era 
cât pe ce să asfixieze pe artişti. Titulara 
rolului principal a fost scoasă fără cuno
ştinţă din mijlocul flăcărilor şi numai după 
îndelungate sforţări medicii reuşiră s’o 
readucă la viaţă.

Balonul dirigiabil »Patrie« luat de
Vânturi. Pe când se repara balonul diri
giabil »Patrie« care suferise avarii ia Sou- 
hesmes, un vânt puternic smuci balonul 
din mâuile celor 2 0 0  oameni ce*l ţineau 
pentru a*i duce în garaj. Oamenii au fost 
târâţi vre-o 400 metrii şi numai atunci 
l’au scăpat.

Pentru micşorarea sGumpetei, conzi-
liul comunal din Fiume cere următoarele 
măsuri : 1. Importul de carne sau de ani
male din Sârbia şi din România. 2. Impor
tarea carnei din Argentinia. 3. Scăriţarea 
impositeior puse pe zahăr. 4. Măsuri luate 
în interesul peştilor şi a broaştelor ţes
toase. 5. Soiuri bune de iepuri de casă 
pentru prăsilă, — şi altele, şi mai locale.

Foametea In Albania, se  teiegrafiază 
din Consfcantinopole, că din cauza ternei 
excesiv de grea, care domneşte aici şi mai 
ales din cauza proastei recolte din toamna 
aceasta, populaţia săteană din Albania a 
început să sufere de lipsă de hrană. Foa
metea se întinde din ce în ce mai mult 
şi mulţi îşi vând vitele pe preţuri ridicole, 
lipsindu-le nutreţul. Tot din pricina crizei 
acesteia au început să se agite acuma şi 
albanezii din Scutary, făcând demonstraţii 
cari pun în mare încurcătură autorităţile 
respective.

Rolul Naţiunilor latine
în istoria latină.

Vineri seară, în sala Ateneului din 
Bucureşti şi în faţa unui public de elită, 
d. Gaston Dechamps, redactor la marele 
ziar parizian »Le Temps«, (în calea sa spre 
Bucureşti vizitase şi parlamentul din Bu
dapesta, când a fost prezintat ministrului 
Apponyi, care se întreţinuse timp mai în
delungat ou el), şi cunoscutul literat francez, 
a vorbit despre, »Rolul Naţiunilor latine 
în istoria civilizaţiei«.

După ce mulţumeşte publicului şi a- 
micilor săi personali, cari i*au facilitat o- 
eazlunea de a vorbi in România, conferen
ţiarul spune c i nu va vorbi despre ţara 
sa, de oarece este încredinţat că Românii 
cunosc foarte bine Franţa; ba poate o cu
nosc mai mult decât ar trebui chiar, dat 
fiind că în România ca şi In P'ranţa se ci
tesc printre altele şi multe cărţi de litera
tura frivolă cari, n’ar fi trebuit nici odată 
să fie scrise. Franţa înainte de toate este 
ţara în cara se lucrează. Literatura fran
ceză a străbătut dincolo de frontiere şi a 
propagat ideia latină nu numai prm ţările 
vecine dar chiar în depărtata Românie, 
care abia după ce a suferit atâtea neme
ritate nedreptăţi, a ajuns acolo unde este. 
O probă este marea revoluţie franceză, ale 
cărei efecte se simţiră şi în Carpaţi.

Ceea ce a făcut forţa literaturei fran
ceze a fost Ideahd Latin, care s’a impus 
în toată lumea mulţumită faptului că în 
el, ideia de autoritate se armonizează cu 
ideia de libertate. At est ideal nu se adre
sează numai unui om ei întregei omeniri, 
tutulor celor caii simt, gândesc sau suferă. 
După căderea imperiului roman, literatura 
şi idealul latin părură pentru un moment

%

ULTIME ŞTIRI,
Budapesta, 3 Dec. In şedinţa de 

ieri a Camerei ungare, Földes şi Szte- 
rényi au răspuns învinuirilor adnse 
cu grămada de P. Sándor. Cel din- 
tâiu contestă ca şi cum guvernul actual 
s’ar fi pus în calea pretenziunilor 
partidului kossuthist, pentru banca 
naţională. Cel de al doilea, spune ch 
forma de convenţie economică cu Au
stria, nu se derivă de pe vremea lui 
VőrÖss, ci de pe a lui — Şt. Tisza I 
(A fost din resputeri aplaudat.) Kos- 
suthistul S. Kelemen, ia în apărare 
pactul, iar democratul M. Pethő îl 
combate, împreună cu disidentul St. 
Pilisi. Acesta stârneşte adevărată 
furtună, când ajunge să spună că 
trebue ridicate salarele ofiţerilor. Din 
toate părţile strigă: „numai dacă ar
mata e maghiară“!! Bătrânul Thaly 
Kalman strigă indignat: „Cum poate 
vorbi astfel, unul cu program înde- 
pendist“! — şi părăseşte ostentativ 
sala, între aplauze.

Bndapesta. 3 Dec. In procesai 
Polonyi-Heltai, — primul ciclu al pro
ceselor de acnză cu mituire — Hel- 
tai a fost pedepsit cu 200 cor. şi 14 
zile pentru calomnie, iar Komlos cu 
60 cor.

Pasta Redacţiei-
1. Z-m, Dobriţin. Pentru foiletonul ce 

publicăm astăzi din îngrijirea d-taie, îţi 
mulţumim cu deosebire. Cât se ceteşte de 
interesant şi de uşor — lucrarea unui fi
losof grec I — va face plăcere multora. 
Vor observa, cred, ceia ce d-ta desigur ai 
observat, că în aceste lucrări e zugrăvită 
societatea noastră, — şi cât de încet se  
învârte roata vremei. Termenii de s’au mai 
schimbat puţin: bunioară »linguşirea« lui 
Theopbrast astăzi se chiamă »comple- 
sanţă«, şi s’a desăvârşit în un adevărat 
sistem, sub numirea de »etichetă" ! Mai 
dă ceva din acest fel. Salutări.

T. Gocişiu, înv. Adresa d-voastră este  
completă dacă scriem Alsofild. Kolozsm.?

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Br&nisoe.

Slăbirea fisică
o împiedecă, desvoaltă corpul, musculatura 
copiilor Emuisiunea Seott. Este nutrimen
tul cel mai bun şi intărstor pentru copii, 
şi se va vindeca şi copilul d-tale cum s’a 
dovedit vindecarea a multor mii de copii. 
Emuisiunea Seott delâtură slăbirea, for
mează

corpul sănătos şi tare.

şi dă copiilor vioioiune. — 
Dacă un copil e bolnăvi
cios, să i-se dea imediat 
Seott. — Fiecare stiolă cu 
Emuisiunea Seott conţine 
substanţele cele mai fine şi 
cu efect în cantităţi egale 
şi e reounoscută de lumea 
ştiinţifici ca foarte folosi
toare. (1 2 )

Veritabilă numai cu 
marca pescarului ca 
semn de garanţie a 
procedureilui Seott

Preţul unei sticle origi
nale 2 cor. 50 b. Se o#- 
pătă în toate farmaoiile#
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 29 Novembrie 1907

Măsura
séu

greutate»
| Calitatea.

I Valuta
în

I Kor. 1 fi!-

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 2 0

» Grâu mijlociu . . . 19 —
75 Grâu mai slab . . . 18 —
55 Grâu amestecat , . 17 —
J5 Săcară frumosă. . . 15 —
n Săcară mijlocia. . . 14 —
b Orz frumos . . . . 9 —
» Orz mijlociu. . . . 8 —

OvSs frumos. . . . 7 —
n Ovăs mijlociu . . . 6 —
8 Cucuruz . . . . . 9 —
n Mâlaiu (raeiu) . . . 1 0 —
55 Mszăre.................. 1 15 —
95 Linte.................. 83 —
55 Fasole.................. 13 —
* Sfcmenţă de in . . . 2 0 —
n Sămenţă de cânepă . 19 —
g Cartofi........................... 2 80

Măzăriche..................... — —
1  kilă Carne de vită . . . 1 16

55 Carne de porc . . . 1 2 0

55 Carne de berbece. . —■ 72
1 0 0  kil. Sbu de vită prospăt . 40 —

a S 6 u de vită topit . 62 —

liferează 
cu garanţie, 

asortiment bo
gat de tot so

iul, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă;

Prima Pepinerie ca viţe nobilitaie
d e  p e  T â rn a v a .

Proprietar, fr. caspari, Media? [Ardeal].?
Cereţi C atalogu l p re ţu rilo r!

Catalogul cooţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţ§rei. Fiecare pro
prietar de vii se poate convinge, înainte 
de a c *mand < de soliditatea firmei a- 
dresându-se verbal sau în s -ris la vre-o 

persoană cunoscută.
[801 >,18-47.}.

Intimreşte părul A m a | '
«U cu laptele de brOHCll S

p ă r  al iu l

Laptele de păr a lai Grolich din 
nou amelorat, liber de plumb
mprumută părului cărunt şi sur o 

coloare tinerească brună.

Laptele de păr a Ini Grolicli din
in tln ereş  e 
păru l tău

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot fac© ori şi când p© timp mai 
îndelungat sau lunare.

Laptele de păr
Laptele de păr a lu; G* olirh din 

nou amehorat, liber de plumb,
împrumută părului roşu si bălan 
o coloare deosebită bruna. Co
loarea este veritab lă şi resistă 

spălaturilor şi băilor de abur

non améliorât, l i t e r  de n i n i 6,
nu se decolorează nici odată, re
zulta1 ul este sensaţional, poţi să 
dormi pe perină albă, fără ca să 

se observe o pată.

Acelaş lucru are valoare 
şi pentru barbă şi pen

tru sprâncene.
întrebuinţarea 

este foarte şira-" 
plă, este de a- 
juns o periuţă

Laptele de păr 
a lui Grolich

| 1  lap te le  de păr a Ini Grolich din
non ameliorat, M e r de pînnih
îşi face efectul încetul cu înce
tul, aşa că nimeni nu bagă de 
scârnă. şi peste câte-va zile pă
rul străluceşte în culoaie tinereţii.
Num&roase scrisori de recu
noştinţă sosesc zilnic, reputa
ţia laptelui de păr a lui Gro- 
din nou ameliorat şi liber de 
plumb es;e atât de bine înte

meiată încât recunoştinţele şi scri
sorile de mulţumire sosesc din conti

nente îndepărtate.
Laptele de păr a lui Grolicli din noufţ 

ameliorat şi liber de plumb, es e liber de 
aramă şi plumb, pentru care lucru eu ga
rantez cu

iOOO florini. ^
Laptele de păr a lui G rol eh din nou ame
liorat şl liber de plnmb, a fost aprobat de 

staţiunea de cercetare c. r. pentru alimente 
din Viena şi s’a permis vânzarea.

Laptele de păr a Ini Grolicli din nou ameliorat 
şi liber de plnmb este un résultat al cercetărilor 

moderne chemice numai să se ferească omul de imităţii, cari de regulă eonţin Jiç Ôh'S  
plumb şi aramă Pe fie-care sticlă cu laptele de păr din m u ameliorat a lui Grolich IkrV /i?  
trebue să fie vizibilă firma inventatorului precum şi marca de scutire alăturară, cu 
care marcă verde este pecetluită fie-care sticlă.

Expediţia de sticle cu câte 1 şi 2 fl. (Porto deosebit) se face de cătră 
Laboratorul chemic cosmet c „la îngerul alb“ a lui

J O H A N N  G R O L I C H ,  B rO n n .
In B R a Ş OV  se caoătă la ; Victor Klein farmacia la „Coroana de aur“, Ferd Jekelius far

macia la „Sperat ţa“, Teutsch & Tartler Droguist la „Soare“ Strada Vămei 9, Lang & Theil Droguist.

De v â n z a re :
Un quant mai mare de altoi de viţa clasa I-mă, altoiţi în 

viţă americană („Riparia portalis“) după metoda cea mai bună 
(altoirea forţată) în următoarele specii:

Soiuri pentru vin:
Rizl'ng italian (Olasz Biz.) 1000 buc. =  200 cor. 
Şmighiră (Som, Furmint) „ „ =  200 „
Moi (Mustos fehér) „ „ == 200 „
Mestecaţi (Vegyes borfaj) „ „ =  i80 „

„ =  2C0 „Galbini (Mézes fehér)
Aramon
Go&rneşti
Feteşti

(Aramon) 
(Járdovány) 

(Léánykaj

180
200
200

Specialităţi de masă:
Chasselas blank 100 buc.=22 cor.

„ Fontainebleau „ „ = 24  „
Ma'îelaine Ange une n n —22 „ 
Passatutti „ „ =24 „
Muscat Hamburg „ „ = 30  „
Suvenir de mileniu 10 „ =  4 „
Kosuth Lajos 10 „ =  3 „
Csaba gyongye 1 „ =  1 „

Altoi clasa I I ....................................................................... 1030 buc. 100 cor.

Ferseci de 3 ani înălţime pănă la 2l/% metri 1000 buc. =  30 oor. 
Soia »circa 100 k lo g i.)  1  kilogr. =  50 fii.
La comande mai mân vâod şi pe oambiu pe lângă cavenţi buni, 

.... . —~ termicul solvirii 1  Octomvne 1 9 0 8 .-------- ------
La comande rog a se trimite Va anticipaţiune, adresa să se 

strie legibil indieându se poşta sau staţiunea căii ferate. Pachetarea 
se va face cu îngrijire socotindu-se sv sele proprii. Reclamaţiunile 
se iau în considerare, dacă sunt făcute cel mult la trei sile după 
primire. **a3 NMB
Szancsal, u. p. Balazsfalva. I o n i i  B ă r b a t ,
(3969 7—10 învăţător, absolv, al curs. ăe vierii din Aiud.

TALISMAN

La prea înalta poronca a #  Maiest. Sale Apost. c. şi reg.

A  X X X V I I I .  L O T E R I E I  sate. Sl t.
pentru scopuri de binefaceri civile

X^oteria acesta unică în Austria concesionată conţine 18.380 câş
tiguri în bani gata cu suma totală de 313.080 Cor.

principal 2 0 0 .0 0 0  c o r â n e  b a n i g a t a .
Trape ea urmeză irevocabil la 19 Dec. 1907. |K3 .'  Un los costă 4  corone.

Losurî se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts 
strasse 7. Coiectanţi de loterie, TraficI, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi oâi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

........ Losurile se trimit franco. z

(2591 .19-30).

Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  modern insta'at------  afară de Kartei liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID  C A R B O N IC  5
natural, chemic foarte curat, flu;d

din izvoarele cu aoid carbonic din B ă i!e de)a 
Buziaş renum ite în toată lumea nentru fabri
carea de apă gazoasă, nârciumarilor, şi alte  

scopuri iudustnale.

Cel mai sparnic acid carbonic natural!
Extras dm Analiza institutului Capitalei Budapest pentru pro
barea chemicaliilor şi alimentelor Nr. 465 din anul 1907. 
„Mirosul şi g u s tu l: Normal: conţinutul de acid carbonic“: 
99 57°/ A iidul ratbonic anal zat ooi& ^uude perfect cerinţe
lor hig ien ice, şi pe tem fiu l abondenţei d* acid carbonic a se 
___________________ olssifii a ca „foarte b u n “.________ ________

Informaţii se dau c < plăcere din partea
Mutchong’s Kohlensäure-Werke und Mineralwasser Verband 

in Buziäsfü'dö. = = = = = = =
Adresa telegramelor : m u s c h o n g  b u z i I s f ü r d ô .  —  inter. Telei 18.

XCruce seu stea dupla electro- magnetica
P a t e n t  * T r. © © © 6 7 .

Nu e crucea Iul Volta.

Vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa*

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, 
le vechi de 20 ani.
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pgjT „Gazeta Transilvaniei“ eu numerul â 10 fii. 
se vinde Ja zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Rudoli şi la Eremias Nepoţii.

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: iurerllor ie cap şi diuţi, migrene, ne
ural gie, impedecarea oirculaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciun de inimi, asmă, aucţul greu, sgirciuri de stomac, lipea poftei de mâncare, re- 
ceali la mâni şi la pioióre, reumi, podagră, Ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la traccare normală a medicu
lui se vindecă piin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuese eu mulţămire imenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atestate 
Acer pacient, care în decurs de 45 <ţile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
co»fur,de cu aparatul „Volta“, de óre-Ct „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul mea e în genere canoscut 
apreciat §1 cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetioe o recomandă Îndeosebi

Preţui aparatului maro e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.
Expediţie din oentrn şi locnl de vendare pentru ţeră şi streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada Kálmán.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


